

— ПЕРЕСТРОЙКА — ВРЕМЯ ДЕЙСТВИЙ —

СУВЕРЕНИТЕТ РЕСПУБЛИКИ: НОВЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

ЧТО ЗНАЧИТ самоопределение советских народов? Сводится ли оно в конечном счете лишь к возможности отделения той или иной из союзных республик от СССР? Да и разумно ли нарушать и разрывать сложившиеся между ними давние и тесные взаимосвязи?

Весь советский и мировой опыт свидетельствует: самоопределение нельзя рассматривать только как некий единовременный акт, реализующий право на выход из федерации. Это долгий и многоплановый процесс, включающий утверждение национального достоинства, укрепление политической и экономической самостоятельности, развитие языка и культуры. Так ставится вопрос и в платформе КПСС

ПОЖАЛУИ, никогда раньше экономическая и общественно-политическая ситуация здесь не обсуждалась столь бурно и подчас резко, как сегодня, когда ожидания быстрых и заметных изменений к лучшему, пробужденные перестройкой, оправдались далеко не во всем. В дискуссиях о преодолении кризисных явлений столкнулись самые разные точки зрения.

С одной стороны, слышны призывы не драматизировать обстановку: ее трезвый анализ вселяет не только тревоги, но и надежды. Белоруссия — одна из наиболее благополучных в смысле хозяйственного развития республик. Она впереди по целому ряду важных показателей, будь то рост национального дохода или увеличение производительности труда в 70—80-х годах. Инфляция, охватившая СССР, в Белоруссии не столь ощутима: дополнительная эмиссия денег в последние годы практически не допускалась. И так далее.

Вместе с тем многие социальные проблемы здесь не менее серьезны, чем в других

республиках. Налицо острая нехватка некоторых нужнейших товаров и услуг, благоустроенного жилья, добротно оснащенных медицинских и детских учреждений, школ. Трудности усугубила авария на Чернобыльской АЭС, в итоге которой Белоруссия потеряла для нормального использования около 1/5 своих угодий. Белоруссии, как и Украине, естественно, помогла вся страна, бросив им на выручку такие силы и средства, которыми не располагала ни одна из этих республик. Дальнейшее оздоровление обстановки после чернобыльского бедствия предусматривает специальная программа, подготовленная недавно в Белоруссии и представленная в общесоюзные органы для включения в государственные планы страны на 90-е годы с выделением всех нужных вложений из общесоюзных ресурсов.

Этот пример лишний раз напоминает о взаимозависимости республик, о важности слаженного их взаимодействия под эгидой Союза ССР. Но, конечно, при всем том каждая из

«Национальная политика партии в современных условиях».

В документе констатируется: союзные республики — суверенные социалистические государства — равноправные члены советской федерации. Начавшаяся в стране перестройка расширяет их самостоятельность. В частности, экономическое содержание самоопределения отражается в переходе их на хозрасчет и самофинансирование.

О том, как это выглядит конкретно на примере Белоруссии, проиллюстрировал в беседе с корреспондентом АИИ Председатель Президиума Верховного Совета БССР Николай ДЕМЕНТЕЙ.

них может и должна эффективней решать любые свои проблемы в условиях большей самостоятельности в рамках советской федерации, которая обновляется в соответствии с платформой КПСС по национальному вопросу.

Советская федерация охарактеризована в документе формулой: без сильного Союза нет сильных республик, без сильных республик нет сильного Союза. Чтобы лучше воплотить эту идею на практике, предстоит четче определить компетенцию и взаимные обязательства Союза ССР и его слагаемых — 15 суверенных государств.

Полномочия Союза ССР и права союзной республики не антагонистичны друг другу, подчеркивает Н. Дементей. Конституциями СССР и Белорусской ССР давно уже закреплены союзный и республиканский уровни компетенции, которые должны сочетаться непротиворечиво, гармонично. Но история советского общества показала: просто провозгласить принципы республиканского суверенитета мало. Нужно для

С полным
текстом
документа

можно

ознакомиться в
библиотеке